

家庭小账本 记录生活美

“收入19元，买鞋、逛商场花掉2元。”从1970年拿到第一笔工资起，崔树真养成了随手记账的习惯，家庭收支，都会被她详细写在本子上。如今，73岁的老人每当翻看家里的老账本，总禁不住感慨生活“今非昔比”。账本上，一串串数字里跳跃着柴米油盐，一条条明细中看得见幸福满格。

每页都是生活

7月7日，滨体社区活动室内，举办了一场别开生面的老物件分享活动。居民们纷纷带来各家珍藏的“宝贝”，包括老茶杯、老式收音机、二八大杠自行车、缝纫机、粮票等。每一件的背后，都藏着一段光阴故事。

此前，网格员郭文媛在入户时发现，许多老人都喜欢保留旧物，种类繁多。社区书记李福林得知后，搭台让大家展示，让人们感受时代变迁。

家住海尔国际小区的崔树真，带来了家庭账本，引起很多人的兴致。她从上班起，就坚持记账，1970年到2025年，记满了两个本子。翻开细看，一行行“收支明细”，让几十年间幸福的生活看得见、摸得着。

崔树真是汾西矿务局（现山西汾西矿业有限责任公司）的一名退休职工，18岁上班，从车间学徒工做起。翻开最初的记录，第一笔账目是1970年1月26日，收入19元，这是她拿到的第一笔工资。

顺着账单往下看，计划经济时代的烙印扑面而来：买肉得凭肉票，1斤猪肉0.72元；馒头每个5分钱，还需要1两的粮票……上世纪七八十年代，崔树真的家庭开销，粮油肉蛋等基本生活所需占据了“大头”，每月结余常以角、分计算。

碧空如洗 云卷云舒

网友点赞雨后好天气



雨后太原的通透天气

本报讯（记者 李涛 文/摄）7月5日、6日，降雨停歇，天气开启晴朗通透模式。在小红书、微信朋友圈等社交平台上，许多市民、网友点赞：能见度极佳，从市区可一眼望见东山、西山，云卷云舒皆入画。

前段时间的连续降雨，让不少人家在家里无法出门。趁着天气放晴，市民王女士利用双休日，去逛了晋阳湖公园、北大寺村、天龙山、万亩生态园，用手机拍下许多美图。每张照片，都是蓝天白云“打底”，画风非常清爽。她站在万亩生态园的启春阁上眺望，视野非常开阔，所见景致仿佛自带了滤镜。

市民苏女士开车外出，走在兴华街上，远处是清晰的西山风貌。在蓝天白云的映衬下，郁葱葱的山体好似一幅

油画。她的印象里，仰望天空，类似这样的好天气越来越多。

在小红书上，网友“SYF”晒出几张照片，留言：“雨后的太原，蓝天、白云，远远望去西山可见，好美！”网友“再见面就是永远”也分享了多张照片，感叹：“雨过天晴，天好蓝，云好大，像进入了宫崎骏的童话世界。”

网友“邓邓”发帖说：“先看一下你们拍的蓝天”，很快引来十余条跟帖，都是人们随手拍下的太原“通透蓝”。还有人在太原南站拍了几张美图，留言：“7月4日闪电下暴雨。7月5日早上就如此晴天，太美了！”

天空蓝得纯粹通透，梦幻漫画云抬头可见，令人心旷神怡。太原的“颜值”，跟夏日温度一般，持续飙升。



崔树真的家庭账本

账本见证改变

崔树真回忆道：“当时一分钱恨不得掰成两半花，记下每一笔开销，就怕月底接不上。每个月想着法子攒下一点肉票、粮票，过年给父母带回去，留给老人用。”

随着改革开放的春风吹拂，她家的账本也悄然发生变化。1978年，崔树真准备结婚，两笔花销格外醒目：买了1辆飞鸽牌自行车，花掉175元；1块西铁城女士手表，花了219元。看得出，她的收入明显增加，敢花钱了。

1983年，她为家里购置了一个“大件”：花了435元买了1台电视机。1986年，热爱手工活的她终于

等到了配额，花175元抢到了蝴蝶牌的缝纫机。

进入上世纪90年代，“儿子英语班费用”“安装固定电话费”等新开销跃然纸上，教育和通信支出显著增加。进入千禧年之后，账本记录变得愈发丰富多彩，崔树真的家庭开销更多用在了“儿子出国留学”“购买改善型住房”“办理健身卡”等方面。

她笑着说：“瞧，日子好了，收入高了，每月在‘吃’上的支出虽然增加，但占比却小了。同时，文化娱乐、健康保健、住房改善等提升生活品质的开销，明显多了。”

日子越过越美

“以前买肉是改善生活，现在天天有肉都不算啥，还得讲究有机、健康。”崔树真指着最近一笔212元的超市购物支出说。这笔支出，有机蔬菜花了78元，占比三分之一。

近期还有一笔1.4万余元的支出，是她报名钢琴课的培训费。年轻时没有条件和精力，现在老人想重拾梦想，也给退休生活充充电、添添彩。“我家的账本，就像一面镜子，照出了小日子越过越红火，不但购物选择多了，品质也变高了。”她的话语中洋溢着幸福。

崔树真带来的账本，记录着家庭的“收入曲线”，是小康之路的幸福见证。“连续很多年，我的退休工资都在涨，想买点啥，‘底气’更足。”她说，幸福的生活看得见、摸得着，日子越过越舒坦。

记者 李涛 文/摄

社区开设暑托班

本报讯（记者 李涛）暑假开启，一些家长打听家门口的托管服务。7月5日记者采访得知，万柏林区有26个社区开设了此项服务，市民可就近咨询报名。

记者了解到，这26个社区包括长兴北街社区、义井东社区、西岸社区、荔竹社区、滨体社区、西中环东社区、三益社区、西中环西社区、玉泽园社区、蓝山社区、新城社区、众纺路社区、狮头苑社区、九一社区、新建社区、国兴社区、迎泽北社区、西华苑东社区、河南街社区、西华苑社区、康乐苑社区、西矿街南社区、

玉河社区、葡萄苑社区、赞城社区、五三社区。暑期托管班主要面向6岁至14岁身心健康的少年儿童，特别优先保障留守儿童、困境儿童、新业态新就业群体子女，以及双职工家庭等“看护难”儿童群体，所有报名儿童需无重大疾病和传染病史，确保适宜参与集体活动。

这些暑托班将为学生们提供公益性暑期看护服务，开展传统文化、劳动教育、作业辅导、素质拓展等符合学生身心发展特点的课程，帮助青少年度过一个安全、快乐、有意义的假期。

助残改造暖人心

本报讯（记者 于健）7月7日，听障人士杨先生与家属来到杏花岭区残联，向工作人员表达感谢：“感谢残联为残疾人办实事，改善了我的居家环境，提高了我的生活质量！”

据介绍，杨先生家住巨轮街道北大街西社区，是一名听力一级残障人士，因听力障碍严重且独居，依靠最低生活保障维持生活。杏花岭区残联在了解到他的实际困难后，迅速联系街道、社区工作人员上门走访，细致摸排其居家生活需求，并将他家纳入困难重度残疾人家庭无障碍改造项目。

针对杨先生的情况，杏花岭区残联精准施策，在其家中安装了闪光门铃，并添置了电动晾衣架、厨房小型家电等设备，从细节上改善其居家环境，提高了其生活质量。

据了解，困难重度残疾人家庭无障碍改造是杏花岭区残联的重点民生项目。截至目前，已累计为40户残障人士家庭完成改造。通过针对性的设施升级与环境优化，帮助残障人士消除或减少居家生活中的障碍，切实改善了他们的居住环境。